

# 特朗普重返白宫后的首次G7峰会怎么开

主笔 赵恩霆

6月15日至17日,今年的七国集团(G7)峰会在加拿大西部阿尔伯塔省的卡纳纳斯基斯举行。这是加拿大总理卡尼上台以来作为东道主的多边外交首秀,也是美国总统特朗普开启第二任期以来的首场G7峰会。

今年3月,卡尼当选加拿大执政党自由党党首,接替特鲁多出任总理一职。他就职后即要求加拿大总督解散议会,提前举行众议院选举。4月28日,卡尼带领自由党在大选中获胜,并于5月正式就职。

卡尼从特鲁多手里接过权杖时,自由党正深受特鲁多执政时期各种政策的负面影响,其支持率长期低于反对党保守党,在今年初的民调中甚至落后保守党20个百分点。这种局面下,卡尼寻求提前大选的决定可谓孤注一掷。

然而,特朗普挑起的关税战,及其要让加拿大成为“美国的第51个州”的言论,成为卡尼和自由党选情的“神助攻”。特朗普的言行激发了加拿大民众的爱国情绪,大选前掀起了一波抵制美国货的浪潮,很多加拿大人放弃去美国度假,他们的关注点从诟病自由党执政9年的表现,转移到强硬应对特朗普极具“侵略性”的政策上。卡尼胜选后强调,二战以来加美两国形成的互利关系已经终结,“特朗普试图击垮我们、占有我们……但这永远不会发生”。

卡尼主张“硬刚”特朗普政府的关税政策和威胁言论,上任后首次出访打破惯例,没有选择去华盛顿,而是飞往大西洋对岸的巴黎和伦敦,直言将加强加拿大与欧洲盟友的经贸关系。卡尼5月6日首次造访白宫时,当面驳斥了特朗普有关吞并加拿大的言论。

此次G7峰会举办地卡纳纳斯基斯所在的阿尔伯塔省,也在美加关系中扮演着特殊角色。该省盛产石油和天然气,2023年加拿大超八成的石油产量来自阿尔伯塔省。而包括石油、天然气在内的能源产品是美国从加拿大进口的主要品类,加拿大每天向美国出口约400万桶石油,阿尔伯塔省提供了其中的大部分。

不过,阿尔伯塔省被认为是加拿大最保守的省份,与加拿大自由党政府的关系并不好,双方围绕能源政策、能源基



4月9日,一辆满载的汽车运输车通过加美边境地带的刘易斯顿-昆斯敦桥开往加拿大。 新华社发

础设施建设、联邦转移支付资金均衡性等问题矛盾不断。

今年1月特朗普上台前夕,阿尔伯塔省省长丹尼尔·史密斯还造访海湖庄园,甚至在卡尼领导自由党赢得大选后,宣称寻求通过全民公投让阿尔伯塔省脱离加拿大。

除了加美关系微妙,G7的欧洲成员和日本眼下都在与美国进行贸易谈判,且进展都不顺利。法德等国和欧盟本就反对特朗普政府的关税政策,欧美贸易谈判举步维艰之际,特朗普又宣布将钢铝关税大幅上调至50%,这令欧洲方面极为不满,给双方谈判蒙上一层阴影。

日本是最先与特朗普政府开启贸易谈判的国家,但迄今五轮部长级谈判仍未获得实质性成果,双方分歧明显且日方并不急于以妥协换降税。同时,在日美谈判中,参与会谈的美方代表——财长贝森特、商务部长卢特尼克、贸易代表格里尔之间暗中较劲导致意见和口径不一,也令日方一头雾水。

作为今年G7峰会的东道主,卡尼还

邀请了南非总统拉马福萨、澳大利亚总理阿尔巴尼斯、韩国总统李在明、印度总理莫迪等嘉宾与会。只是,他们与特朗普也不那么“同频”。

今年以来,特朗普政府与南非的关系持续恶化,先是在2月“炮轰”南非政府颁布的新版《征用法案》,指责其没收土地构成对南非白人的“种族歧视”,因此切断对南非的援助;3月,时任南非驻美大使拉苏尔被美方驱逐,起因是他在一个研讨会上称特朗普正引领白人至上主义运动;5月,美国国务卿鲁比奥宣称美方将不参加今年南非主办的二十国集团(G20)会议,此前他和美国财长贝森特都缺席了G20外长会和财长会。

美国与南非关系最近一次交锋发生在白宫,拉马福萨5月21日在白宫会晤特朗普,本打算借机缓和双方关系,孰料却遭特朗普“伏击”——会晤期间特朗普突然展示一些视频和剪报,指责南非出现“针对白人的种族屠杀”。此举令拉马福萨大吃一惊,不知在G7峰会期间再见面是否会尴尬。

对阿尔巴尼斯来说,这是他出任澳总理后首次与特朗普会晤。今年5月初,澳大利亚举行议会选举,阿尔巴尼斯带领工党赢得众议院过半席位,他本人连任总理。而在他上一任期末期,由于民众对物价等问题的不满,工党的支持率一直落后于反对党联盟党,直至今年2月之后发生了反转。

与加拿大大选类似,影响澳大利亚大选的一个重要因素就是特朗普政府的关税政策。澳大利亚虽然是美国的盟友,却未能获得任何豁免,阿尔巴尼斯在这一问题上态度强硬,称美方加税决定毫无根据,“违背了两国长期友谊精神”,将捍卫澳大利亚的国家利益。

面对关税谈判挑战的还有韩国新任总统李在明。持续半年的政治动荡严重拖累了韩国的内政外交,虽然韩国是继日本之后第二个与美国展开贸易谈判的国家,但至今进展缓慢。

李在明上台后先后与美日中三国领导人进行了通话,对于强调实用主义外交的李在明来说,如何在加强韩美同盟关系的同时,在对美关税谈判中捍卫本国利益,并且积极改善和发展与中国的睦邻友好关系,考验其外交智慧。

搞平衡外交这方面,莫迪可谓“老手”了。印度既是西方极力拉拢的对象,又是金砖国家和“全球南方”重要成员,左右逢源以期利益最大化是莫迪执政十余年来外交政策基调。

自2019年法国比亚里茨G7峰会发出邀请以来,印度成为历届G7峰会的座上宾。不过,今年直到6月6日,莫迪才在与卡尼的通话中收到邀请。在这之前,外界一度认为莫迪可能因加印关系恶化而不会收到参会邀请。

2023年加拿大发生印度裔锡克教分离主义者尼贾尔遇刺案,当时特鲁多政府指责印度政府高层参与其中,双方还因此互逐外交官,双边关系因此恶化。卡尼今年3月上台后表示,要让加印关系“翻篇”。

此外,莫迪料将与特朗普会晤,这是继2月白宫会晤后两人再次见面。在前不久发生的印巴冲突中,特朗普曾就双方停火在社交媒体上发文邀功,但遭到印度否认,称印巴停火跟美国没有关系。围绕关税问题,莫迪在军购、遣返移民、能源进口等方面对美示好,但仍难以满足特朗普的胃口。

# 关税谈判遇阻,日本向美递出“投名状”

主笔 赵世峰

日美两国政府围绕关税的部长级谈判已经进行了五轮,仍未达成任何协议,第六轮谈判于13日在华盛顿举行。值得注意的是,为了讨好美国,日本政府在磋商中向美方提出了应对中国的一揽子方案。

6月6日,日本经济再生担当大臣赤泽亮正结束与美国财政部长贝森特、商务部长卢特尼克的第五轮部长级谈判。谈判结束后,赤泽亮正向媒体介绍称,“讨论取得进一步进展”,但“尚未找到一致的部分”。他8日回国时进一步表示,“(谈判)与此前相比没有变化,目前依然聚焦扩大贸易、非关税措施、经济安保方面的合作展开讨论”。此前四轮谈判结束后都提前公布了下一次会谈的计划,而这次谈判后则“没有特别确定的事项”。

本周赤泽亮正将继续赴美磋商,这将是双方连续第四周举行部长级谈判,也是第六轮谈判。据介绍,日本将借15日至17日在加拿大召开的七国集团(G7)峰会之机举行日美首脑会谈,力争达成一定程度上的共识,而这就需要先在部长

级层面取得实质性成果。

在特朗普第一任期时,日美双方签订贸易协定耗时半年多,总共进行了八轮谈判。目前日美双方的谈判目标存在相当大的差距,达成协议困难重重。日方要求美方撤销“对等关税”,包括对汽车和钢铝产品征收的高关税,而美方坚持维持“对等关税”中向几乎所有国家和地区征收的10%“基准关税”,避而不谈针对汽车等行业加征关税的问题。

特朗普政府的关税政策对日本经济产生重大影响,尤其是汽车领域。《日本经济新闻》截至5月的统计数据表明,日本36家主要上市企业预计2025财年(截至2026年3月)因美国关税导致的利润损失合计将达到2.6万亿美元(约合179亿美元),而汽车产业占其中的七成。

“对等关税”暂缓措施将于7月9日到期,钢铝关税已于6月4日起从25%提高至50%。随着时间推移,日企的损失会进一步扩大。难怪赤泽亮正6日结束第五轮谈判后叹息:“日本经济每天都在产生重大损失,哪怕提前一秒钟也好。”

不幸的是,日本手里能打的牌并不多。

于是,日本将“应对中国的措施”作为打开局面的筹码,企图以此作为“投名状”。

此前的谈判中,日本投其所好地提出采购美国液化天然气等能源产品,购买美国玉米等农产品,提供军舰维修、破冰船建造技术,进口1万亿美元(约合69.9亿美元)美企芯片产品,协助生产芯片制造所需的晶圆等材料,并在稀土供应链上与美国加强合作,向美方提供加工利用技术,探索在石墨和镓领域开展合作。日方希望以此“打动”美国,换取美方在关税问题上让步。

然而,日方如意算盘未必能如愿。此前英美达成关税协议,将10万辆以内的汽车关税降至10%,打了率先与美国展开谈判的日本一记耳光。6月11日,中美经贸磋商机制首次会议在英国伦敦结束,中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢表示,双方进行了专业、理性、深入、坦诚的沟通,原则上就落实日内瓦会谈共识达成了框架。日媒越发担心,中美之间的谈判使日本在美国眼中的优先级下降。

此外,日方所递“投名状”本身就很難落到实处。比如,农民群体向来是自民党的票仓,石破茂政府并不敢以牺牲农

民利益为代价来扩大农产品进口。同样,日本造船业本身已呈萎缩态势,而美国缺乏熟练技术工人,即使日企在美新建造船厂,也会面临人手不足、成本过高等问题,非但无利可图,反而加重负担。

由于美国官员内讧、内部协调不足,造成谈判效率低下。在日美第五轮谈判现场,美国官员发生内讧,财政部长贝森特、商务部长卢特尼克和贸易代表格里尔一度暂停与日方谈判,当着日本代表团的面发生争执。这三人还分别单独向日方施压,要求做出不同的让步。这导致日方无法了解美方的谈判目标,也无法判断日本为达成协议必须做出哪些让步。

国家间合作不应违背或损害第三方利益。中国商务部新闻发言人曾表示,中方尊重各方通过平等磋商解决其与美方的经贸分歧。中方认为,各方在“对等关税”问题上应站在公平正义的一边,应站在历史正确的一边,应捍卫国际经贸规则和多边贸易体制。中方坚决反对任何一方以牺牲中方利益为代价达成交易。如果出现这种情况,中方绝不接受,将坚决对等地采取反制措施。中方有决心、有能力维护自身权益。